

明愛馬鞍山中學

(附設宿舍)



▼2022年「有價巴士」生命體驗館正式開幕



明愛馬鞍山中學

全方位醫護學校

明愛馬鞍山中學蛻變為醫護中學。除提供文法中學的常規課程外，該校亦會從生命教育入手，全方位培育該校學生具備醫護人員的素質：專業的醫護知識、關顧自己及身邊人健康的醫護心腸。該校矢志成為社區「醫療保健教育樞紐」的理念，獲得外間不同機構的支持，並簽署合作備忘錄，致力推廣醫護健康知識。該校學生畢業後可依志向繼續升讀大學或專上院校開辦的醫護課程，向成為專業醫護人才、為社會大眾服務之路邁進。

▶北京同仁堂常務副總經理陳飛（右二）特意來港與香港明愛簽訂合作備忘



反思生命 培養人生觀

由於社會一直對醫護人才需求甚殷，該校早年已透過「生命有價教育工程」灌輸學生立志成為醫護人員的信念。廖銘輝助理校長表示這是一個內外兼修、既可讀又可觸的生命體驗歷程。整個工程由「生命盛宴」及「有價巴士生命體驗館」結合而成，將價值觀教育滲透於校園生活中。

該校於2019年獲贈一部退役九巴，並打造成一所具特色的生命體驗館，上層用作教學用途，下層作展覽之用。學校透過「有價巴士生命體驗館」將正向人生價值觀帶給每位訪客，

帶領大家反思生命的價值及人生意義，更希望大家能將反思的成果傳給他人。該校一向強調仁愛的重要性，醫護心腸正正是以仁愛為發展基礎。

全方位醫護 充實人才庫

為了讓學生獲取更豐富的醫護知識、技能和態度，並能學以致用，該校由今年起為全校學生提供全方位課程，打好成為醫護專才的基礎。曹雪蓮校長表示，該校的醫護教育是從「正規課程」、「非正規課程／其他學習經歷」、「倫理教育」及「生涯規劃」四個導向同步發展。

另外，配合全方位活動，中一至中五的學生每年均有機會接觸不同的醫護行業，以擴闊他們的眼界，從而培養及提升他們對醫護行業的興趣。例如：中一生參觀救護站，以了解救護員日常工作及出勤所需設施；中二生參觀護老院，以了解護老服務流程及社會對服務的需求；中三生參觀復康中心，以了解復康程序及需用儀器；中四生參觀運動治療中心，以了解各種運動創傷及對應治療方法；中五生參觀中藥鑑證中心，以了解中醫發展及如何進行中藥鑑證工作。

中三學生譚同學對學校大力發展醫護教育十分認同：「參加了這些醫護活動後，我得到了更多醫護的知識，提升了投身醫護行業的興趣。」另一名王同學在參加社區康健體檢活動後亦欣喜地表示：「我第一次幫市民量度血糖指數，這是一個新的嘗試。學校找了一些前線的護士來指導我們，有什麼不明白的都可以請教，我得到了很多專業知識。」

各方協助 師生受益

除了全體教職員不遺餘力推動醫護教育外，該校亦得到不少外間機構或不同持份者的助力。曹校長欣然道：「明愛中學的畢業生都有機會獲得大學友校提供的學費優惠（學士學位或副學位均有）。而內地醫藥企業龍頭之一：北京同仁堂，亦與香港明愛簽訂合作備忘錄，日後可以讓明愛的醫護生到其企業參觀及考察。而香港中文大學醫學院更點對點地為我校學生提供不同類型的醫護講座或工作坊，包括運動治療、



▲學校主辦社區康健體檢活動，學生可學以致用，服務社區。

肌貼、運動營養學、運動創傷防護員及專業舞者之創傷預防及復健等。參與的師生均表示獲益良多。」

互聯互通 終身受用

賢才計劃是香港明愛職業教育服務部為轄下各明愛中學度身訂造的課程，以VPM為核心，推動職業專才教育。V是指職業；P是指專業；M是指工作道德。現時明愛中學在第一階段選擇了兩個範疇發展職業專才教育，分別是「與數碼科技及人工智能相關科目」及「與醫療及社區健康服務相關的科目」。當該校學生修讀Diploma of Health Care後，會獲友好的大學優先考慮錄取，日後可以投身醫護行業。

培養學生醫護心腸

助人又自助 小我變大我

該校本年度開辦健康管理與社會關懷科（HMSC）及健康護理實務應用學習課程。前者旨在讓學生認識自己，面向社群，推廣全人健康（生理健康、心智健康、情緒健康、社交健康）。該校希望學生能先從自己出發，繼而關心家人、社群以及整個社會。後者屬臨床技巧，理論及實踐並重，重視培育工作道德感，助人自助。修畢課程者更可獲資歷架構第三級認證，屆時亦有資格入讀副學位課程，就算選擇即時就業亦有保障。



宿舍教育 培養獨立性

該校設有宿舍（共86個津貼位及12個私立位），讓有需要的學生入住。每年學期結束前兩個月，學生便需要申請，學校進行評估後，合資格的學生方能獲得來年度入住宿舍的資格。曹校長表示，宿生每天按作息時間表進行活動及學習，宿舍有八位照顧學生的導師，部分為專業社工，全天候為宿生提供輔導服務。由於校方希望學生不要沉迷於虛擬世界，因此每位宿生每周入宿前均要把手提電話交給舍監保管。若宿生有需要與家長聯絡，可使用舍內電話。宿舍設有多部電腦供宿生做功課時使用，亦為宿生提供補習及不同興趣課程，各宿生需輪流協助清潔宿舍，以體現群體互助精神。

曹校長認為讓學生透過宿舍教育，可以讓「金筍籬」脫胎換骨，提升自理能力，讓「王子公主」擺脫依賴，學習與人相處，締造成功經驗。宿舍內鼓勵閱讀文化，提供健康有營的膳食，更鼓吹惜食文化。此外，校方設有舍友計劃，為走讀生提供晚餐及課後支援，以關懷不同學生的需要。

◀每名宿生均享有充裕的個人空間，預演大學生活。



明愛馬鞍山中學

地址：新界馬鞍山錦英路2號
學校類別：資助中學
辦學團體：香港明愛
校監：霍建強
校長：曹雪蓮
電話：26419733
電郵：mail@cmos.edu.hk
網址：<https://www.cmos.edu.hk>



School
Website



School
Telephone



School
Wechat



School
Whatsapp



School
Youtube